



“三联”添彩“四季”新

记者 周健



“同心院”里村民共谋发展

初冬的秦巴山区，层林尽染。走进岚皋县四季镇，一条条产业路蜿蜒山间，一片片产业园生机勃勃，一座座农家小院整洁雅致，村民在田间地头忙碌收获，农家乐和民宿业主们趁着 G69 银百高速公路，G211 国道安全隐患整治项目建设带来的营业空档期，抓紧时间改造设施、外出学习提升运营技能……一幅“产业兴、乡村美、百姓富”的乡村振兴画卷，正在这片沃土上悄然绘就。

近年来，四季镇以党建为引领，聚焦组织分散、产业薄弱、资源零碎等发展难题，探索深化“支部联建、产业联盟、资源联享”工作机制，推动组织、产业、人才、文化、生态全面振兴，让党建红成为乡村发展最鲜明的底色。

支部联建：织密组织“一张网”

农村强不强，关键看支部；支部强不强，关键看“头羊”。针对各村党组织战斗力不均、发展步调不一的问题，四季镇打破行政区划壁垒，大力推动“村村联、村企联、内外联”，构建紧密的联建共同体，让组织动能转化为发展优势。

2021 年，依托“巴山样子·杨家院子”旅游品牌，该镇成立杨家院子党总支，联动帮扶单位、企业及经营户结成

发展对子，通过队伍共管、活动共推、制度共促，实现资源与产业优势互补，达成“1+1>2”的协作效应。2023 年，“三联”机制迭代升级，成立杨家院子联建片区党委，覆盖周边镇村，推动组织设置从简单相加迈向深度融合。目前，已成功创建省级标准化示范党支部等多个先进单位，组织基础不断夯实。

“联建打破了村域壁垒，不仅让旅游资源连线成片，更实现了农产品统一加工、统一销售。”杨家院子联建片区党委副书记杨文方介绍，目前通过杨家院子联建片区党委统筹对接旅游项目、产品销售，有效降低了沟通成本，带动 7 个村集体经济收入均超 10 万元。

产业联盟：激活增收“新引擎”

乡村振兴，产业是核心。四季镇以杨家院子省级旅游度假区为核心，整合特色农业、文旅资源等优势，通过“支部+市场主体+园区+农户”“企业+基地+农户”等模式，将产业链建在党建链上，推动一、二、三产业深度融合，让绿水青山真正变成群众增收的“聚宝盆”。

在木竹村陆基养鱼基地，党支部书记祝振攀望着池里的中华鲟喜上眉梢：“这批鱼能给村集体带来 10 万元

以上利润，高峰时一天要卖 400 多条鱼，基本上都供应给镇上的民宿和农家乐了！今年我们村集体经济目标是突破 50 万元。”

产业联盟的搭建，让“资源”变“资产”的故事不断上演。返乡创业者彭荣欢的转型便是生动例证。

2015 年，他响应“归雁经济”号召回到家乡竹园村，2016 年成立金碧云茶业发展有限公司。培育核心茶园 300 亩，改造老茶园 800 亩，茶叶远销江浙沪，2018 年销售额就达到了 1800 万元。2023 年，面对高速路建设征用部分茶厂用地的困境，他敏锐察觉“高速通了，游客就来了”，转而投资 4000 多万元成立岚皋县云山居旅游康养有限公司，打造“山上观光茶园、山下品茶住宿”的茶旅融合综合体。该项目带动全村集体发展茶园 400 余亩，吸纳 300 余人就业，每年发放工资超 100 万元。

目前，该镇已培育各级农业园区、企业、农家乐和民宿等 60 余个，形成资源共享、风险共担、利益共赢的产业发展格局，为乡村振兴注入持久动力。

资源联享：组团服务聚合力

面对乡村资源分散、人才匮乏等瓶颈，四季镇搭建资源联享平台，汇聚帮扶单位、驻村工作队、乡土人才等各方力量，激活乡村发展内生动力。

今年 4 月，四季镇整合司法、公安等力量成立综治中心，打造一站式矛盾调处平台。截至目前，已成功调处各类矛盾纠纷 30 余起，调解成功率 100%，实现“小事不出村、大事不出镇”。

同时，驻村第一书记组团“出击”，在岚皋“村 BA”等大型活动中协同作战，开展助农直播、健康义诊、秩序维护等系列服务，将高校资源、医疗资源、销售渠道直接引入乡村，实现了流量变销量、分散变集中，为乡村振兴注入源源不断的人才活水与外部资源。

品牌赋能：绘就振兴“新图景”

四季镇积极打造“四季同心院”党建品牌，将党员精准分类管理与志愿服务深度融合，让小院落成为汇聚民心、化解矛盾、激发活力的大舞台。通过定期召开党群院落会，镇村干部面对面聆听诉求、答疑解惑，形成“收集、研判、交办、反馈”的民情处理闭环。截至目前，累计处理民情民意 70 余条，事项办理效率提升 40%。

同时，组建政策宣讲、技术服务等 6 支志愿服务队，200 余名党员活跃在田间地头、产业一线，将服务精准送到群众家门口。如今，“四季同心院”“四季推介先锋”等党建品牌愈发响亮，文旅融合名片愈发亮眼。

“G69 银百高速公路通车在即，G211 国道安全隐患整治项目也在年底完工，四季镇即将迎来发展的黄金期。”四季镇党委书记陈守勇表示，“四季镇将继续深化‘三联’机制，持续擦亮党建品牌，依托交通区位优势盘活旅游资源，深入推进文旅、农旅、康旅、文旅深度融合，奋力书写经济社会高质量发展的乡村振兴新篇章。”



木竹村养殖的中华鲟



驻村第一书记直播带货



村民在茶叶园区务工

恒口行政执法人员巡查途中救助伤者



执法人员现场救助

担当的先锋本色。

发现事故后，巡查队员立即停车，一方面疏散围观群众，维持现场秩序，防止二次事故发生；另一方面，迅速对伤者进行初步检查和情绪安抚，并第一时间拨打了 120 急救电话。

在等待救护车期间，巡查队员始终守护在伤者身旁，密切关注其生命体征。救护车到达后，他们又主动化身“担架员”，全力协同医护人员将

伤者小心翼翼地从事故现场抬出，并平稳地送上救护车，为后续治疗争取了宝贵的“黄金时间”。

目前，获救村民因送医及时已脱离危险，情况稳定。

安康十堰接力护送 2 名未成年人回家

本报讯（通讯员 刘涛 龚雯）11 月 13 日深夜，安康市救助管理站接到市公安局高新分局花园路派出所民警护送来站的 2 名未成年人。经核实，两人为湖北省十堰市竹溪县人，日前从老家离家出走来到安康，钱花完后陷入困境。

安康市救助管理站第一时间开展救助照护，组织专业心理咨询师对两个孩子进行心理疏导，并紧急联系其家属让家人放心。

为确保未成年人安全返家，该站迅速启动跨区域协作机制，与十堰市救助管理机构达成共识，共同商定安康、十堰两地接力护送返乡方案。11 月 14 日，该站组织 4 名工作人员，将两名遇困的未成年人安全护送到竹溪县救助站内，与前期到达的家属会合，圆满完成了这场跨越两省的护送交接任务，让 2 名未成年人重归温暖家庭。

编后语：

8 分钟护航 8.6 公里，为生命开辟绿色通道；24 小时跨省接力，护送少年温暖归家；巡查途中果断施援，守护村民安然无恙。这三则新闻，丈量出的不仅是速度与距离，更是一座城市文明的高度。

这高度，体现在高新交警“情指行”一体化机制的高效精准，体现在救助管理站跨区域协作的温暖情怀，也体现在行政执法人员于细微处服务群众的主动担当。它们并非孤立的善举，而是我市构建现代化、有温度的社会治理体系的生动注脚。当冰冷的科技被赋予为民的初心，当既定的职责融入了人性的关怀，高效的救援与温暖的守护便成为最感人的场景。

这一切，最终都指向“人民至上”的核心理念。它让文明从抽象的概念，化为危难时刻的生机、困顿之中的援手和日常巡查里的守护。这份由制度保障、由行动托举、由市民共同参与的文明，正是幸福安康最动人的底色和最坚实的软实力。

化龙山保护区再次发现国家一级保护动物

本报讯（通讯员 宋要强）近日，笔者在化龙山保护区周边的南江河水库中拍摄到一种水鸟，经相关专家鉴定，确认该水鸟为中华秋沙鸭，属国家一级重点保护野生动物，系化龙山保护区鸟类新纪录。

中华秋沙鸭别名鳞胁秋沙鸭，是雁形目鸭科秋沙鸭属鸟类。有明显羽冠，喙狭长、尖端带钩，呈红色。雌雄异色，雄鸟头、颈羽毛黑色，羽冠较长，腹部和前胸白色，两胁有黑色鳞状斑；雌鸟头、颈棕褐色，羽冠较短，上体灰褐色，颈、喉、前胸和腹部白色，两胁有鳞状斑。因身上两侧有鱼鳞斑，头上长着冠羽又被称鳞胁秋沙鸭。在中国境内繁殖于东北部，迁徙经过东部和中部，越冬于中部和南部。冬季常集小群栖息于山间河流、水库湖泊中，主要以鱼类为食。

中华秋沙鸭是中国特有种类，属古老孑遗动物，被称为活化石。在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中，被列

为 EN（濒危）等级。

地处陕西最南端的陕西化龙山国家级自然保护区拥有茂密的森林、众多的河流、丰富的植物资源，是野生动物的乐园。中华秋沙鸭的发现为化龙山保护区国家一级重点保护动物再添新成员，让分布于化龙山保护区的国家一级重点保护动物达到 12 种。



新发现的中华秋沙鸭种群



经过本刊报道和公安、城管等部门联合整治后，安康城东郡广场的打麻将、“挖坑”现象得到遏制。可近期记者发现，又有摊主摆放麻将桌、牌座供人打麻将、“挖坑”，大有“死灰复燃”迹象，希望相关部门重视。

记者 周健

本报讯（记者 周健 通讯员 张波 陈志祥）11 月 15 日上午，两辆交警铁骑摩托车拉响警报，一前一后护送一辆轿车，快速行驶在安康大道上。铁骑队员途中不断喊话，行人车辆纷纷“让道”。

原来，这辆轿车上搭载着一名因突发脑干出血昏迷的患者，急需送医抢救，且每耽搁一秒，患者的危险便多一分。当日 8 时 58 分，市公安局高新分局交通管理大队正在执行文旅活动交通保障与冬季道路交通安全整治任务。接到警情通报后，该队立即启动应急救援机制，指挥大厅迅速调度就近铁骑队员前往接应。9 时整，周云明、陈荣楠 2 人已到达安康西收费站口待命。9 时 32 分，接到拉载患者的车辆并开启了紧急护送模式。

期间，指挥中心通过视频接力实时追踪位置，提前调控信号灯、分流线路车辆，最大限度保障救助车辆一路畅通。此次任务途经安康大道、汉江三桥及城区多条干道共计 8.6 公里，交通高峰时段需要通行近 30 分钟。在高新交警的救援机制和铁骑护送下，仅 8 分钟便到达城市市中心医院，为患者抢救争取了宝贵的“黄金时间”。

铁骑队伍作为公安交警的“尖刀班”，具有机动灵活、反应迅速的特点。为进一步提升应急处突能力，市公安局高新分局交通管理大队推动“铁骑+网格”勤务模式落地，将辖区划分为多个网格片区，每个网格配备专职铁骑高频巡线，实现“区域负责、联动支援”。

近年来，市公安局高新分局交通管理大队持续优化“情指行”一体化应急响应机制，建立起以指挥分中心为“脑”、低空无人机为“眼”、路面执勤警力为“腿”的扁平化指挥体系。在接到紧急救援护送任务时，智慧交通系统自动结合高空 AR 全景视频和无人机反馈实时路况自动生成最优路线，同步推送至执勤民警的智能终端，民警佩戴的 5G 执法记录仪、车载云台等设备，实时回传画面至指挥大屏，便于指挥员根据实际情况动态调整路线，确保高效畅通。

高新区交警为危重患者开辟“生命通道”